
A fénysugár párhuzamos eltolódása miatt az ábrán jelölt kétíves szögek egyenl®ek:

(1) α1 − β1 = α2 − β2.
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A Snellius�Des
artes törvény szerint

(2)

sinα1

sinβ1

=
sinα2

sinβ2

= n.

Felhasználva a

sinx · sin y = (1/2)[cos(x − y)− cos(x+ y)]

trigonometrikus azonosságot, könnyen adódik, hogy az (1)�(2)egyenletrendszernek 
sak egyetlen megoldása van, még-

pedig

α1 = α2 = α; β1 = β2 = β,

ahonnan ε1 = ε2 is következik. A feladat szerint α = 60◦, így a (2) egyenletb®l

sinβ =
sinα

n
=

sin 60◦

1,5
=

√
3

3
, β ≈ 35,3◦.

Az OO1B és az OO2A háromszögek hasonlósága miatt

(3)

OO1

OO2

=
O1B

O2A
=

r1
r2

,

és nyilván

(4) OO1 +OO2 = r1 + r2 − d.

A fenti egyenletrendszerb®l

OO1 = r1
r1 + r2 − d

r1 + r2
≈ 2,12 
m.

Az OO1B háromszögb®l

sin γ =
r1 sinβ

OO1

=
3 
m · sin 35,3◦

2,12 
m

, γ ≈ 125,1◦,

így

ε = 180◦ − (β + γ) ≈ 19,6◦,

és

OB =
r1 sin ε

sin γ
=

3 
m · sin 19,6◦

sin 125,1◦
≈ 1,23 
m.

A (3) összefüggéshez hasonlóan

OA

OB
=

O2A

O1B
=

r2
r1

,

ezért a fénysugárnak az üvegben megtett útja

AB = OA +OB = OB

(

1 +
r2

r1

)

≈ 3,49 
m.

Az l párhuzamos eltolódás az A′BA derékszög¶ háromszögb®l

l = A′B = AB · sin(α− β) ≈ 3,49 
m · sin(60◦ − 35,3◦) ≈ 1,46 
m.
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